

## 愿“甜蜜的事业”心想事成

□一歌

注入追求，普通的工作就会灵动起来；赋予理想，平凡的人生就会精彩起来。

他在舟山为妻子种下一片甘蔗林！记者走进新城千岛街道蒲岙村那片小有名气的甘蔗林，探访一个云南人在舟山开创的甜蜜事业（《舟山晚报》12月12日报道）。甘蔗林的主人董波来自云南，他和妻子朱芳云在舟山相识并安家，打了几年工后觉得不如自己创业，想到妻子爱吃甘蔗，就将老家的这口甘甜“移植”到了第二故乡。

甘蔗林是舟山难得的风景，再加上是主人为妻子种的，因而很快成了“网红打卡地”。这也说明，“甜蜜的事业”总让人向往。

生活不止眼前的苟且，还有诗和

远方。光是为了挣钱而劳碌、为了薪水而加班，即使赚得盆满钵满也难免单调乏味。为妻子种下一片甘蔗林，多浪漫！妻子虽然爱吃，一天也无非三根，更多的就可以用来发家致富。而同样是甘蔗，为妻子种的显然就多了“甜味”，怪不得还没熟透就被前来打卡的市民买得差不多了。

感谢为妻子种甘蔗的董波，不仅让舟山有了一片可以让人流连的甘蔗林，还让大家分享了他的甜蜜情怀。如今，前来舟山创业打工的人越来越多，除了嗅着商机、寻着岗位而来，也希望多些像董波那样揣着故事、奔着浪漫而来的，这样我们的城市就一定会变得

得更加风情万种。

但凡创业总难保一帆风顺，“甜蜜的事业”也同样如此。由于“早产”了一个月，今年的甘蔗还不够甜。而更让董波忐忑的是，甘蔗林今后能不能抗住更强的台风。但无论如何，困难是用来克服的，让我们一起为董波鼓劲加油，祝愿“甜蜜的事业”能心想事成。

既然心向往之，那就一起出发。注入追求，普通的工作就会灵动起来；赋予理想，平凡的人生就会精彩起来。一片用心浇灌的甘蔗林可以有别样的景致，只要愿意，每个人也都可以活得更加洒脱，过得更加充实。

## 以产业融合发展 助力乡村振兴

□谭野

不管是发展特色产业还是推动产业发展融合，都离不开大环境、好政策的支持。

日前，定海区盐仓街道“共享田园”、普陀区白沙岛、岱山县岱东镇沙洋村入选2023年市级乡村产业融合发展示范区名单。至此，全市共创建市级乡村产业融合发展示范区10个，进一步夯实了共同富裕产业基础，促进了乡村振兴。

产业发展，是解决一切农村问题的前提。近年来，我市渔农村经济获得了较快发展，2022年，全市实现农林牧渔业总产值305.62亿元，乡村旅游年接待游客超570万人次，建成三农新型创业孵化基地17个，280个行政村经营性收入村均达到180余万元。产业发展，有力促进了渔农村聚人气、优环境、兴文化、增收入。

不容忽视的是，渔农村产业存在的质量不高、结构单一、创新不足等问题，影响了渔农村产业高质量发展。必

须通过要素、制度和技术创新，让农业不单局限于种养业，还要前后延伸、左右拓展，与加工流通、休闲旅游、电子商务等有机融合、协同发展，培育农村新产业、新业态和新模式，让渔农村获得持续发展、渔农民获得持续增收。这正是创建乡村产业融合发展示范区的意义所在。

坚持从实际出发，渔农村产业融合发展的路子十分宽广。从这次培育的三个示范区做法来看，定海盐仓街道组建生产、加工、服务一体化的新型农业经营组织联盟；普陀白沙岛以普陀区钓岛强村发展有限公司为主导推进共富工坊建设；岱山沙洋村探索“党建+文旅+农旅”模式，这说明积极拓展农业多种功能，充分挖掘乡村多元价值，着力培育多元经营主体，促进农牧渔内向、产加销纵向、农文旅横向、

产园产村多向融合，就能在做强一产、做优二产、做活三产上有所作为，真正从源头上、体制机制上推进农村产业融合发展。

不管是发展特色产业还是推动产业发展融合，都离不开大环境、好政策的支持。这不仅需要财政政策、金融信贷向农业农村倾斜，为农村创业创新提供有力支持，还需要更多人才及社会力量参与乡村振兴，为乡村产业发展注入动力和活力。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。在乡村振兴的道路上，注重地域特色，不断补短板、强优势，致力构建渔农村产业体系，充分调动群众的积极性、主动性和创造性，就一定能够持续推进渔农村一二三产业融合发展，为乡村振兴、海岛共富注入强劲动能。

## 用科学放流守护海洋生态

□雷予晖

放生看起来是个人行为，其实关乎生态安全，关乎公共利益，因而近几年要求规范放生、科学放生的呼声越来越强烈。

日前，舟山市普陀科学放生护生联合会成立。该联合会由普陀区海洋生物保种、育苗、救助、增殖放流、科普相关单位、科研机构和专家发起成立，将围绕海洋渔业生物资源的保护和可持续发展，倡导科学规范的放流护生方式，助力全区资源增殖放流等生态重建工作。

放生本是一种爱惜生命、保护野生动物的善意行为，但由于不讲科学、盲目放生，常常导致好心办坏事。比如将动物放生至不适宜生存的环境，造成放生动物大量死亡；有些外来物种繁殖能力特别强，放生这样的生物，会严重破坏当地生态平衡；放生毒蛇等

危险动物，危害公共安全。放生看起来是个人行为，其实关乎生态安全，关乎公共利益，因而近几年要求规范放生、科学放生的呼声越来越强烈。

东海是个大鱼仓，近几年随着渔业资源的衰退，我们也越来越重视增殖放流、耕海牧渔。近三年来，全市累计投入资金5000余万元，放流大黄鱼、曼氏无针乌贼、海蜇、三疣梭子蟹、黑鲷等苗种44余亿单位，制止了渔业资源持续衰退局面，产生了良好生态、经济和社会效益。但也要看到，海洋增殖放流中存在着对整个海洋资源保护整体性、协调性方面的考虑不足，放流苗种或亲体质量有待提

高，放流时间和地点有待优化，重放不重管等问题，同样需要讲求科学、予以规范，提升成效。

普陀在引导社会公众科学放流（放生）方面取得了丰硕成果、积累了丰富经验，成立科学放生护生联合会，又一次走在了各地前列。联合会在创新种质资源保护技术，提升放流、放生活动组织开展水平；打造增殖放流活动品牌，创新开发文旅体验产品；利用数字化技术，扩大科学放流影响等方面勇于实践、积极探索，就能为促进科学放流、营造全民支持参与生态文明建设大格局、保护和改善海洋生态环境做出积极贡献。

## 用更好的服务促进垃圾分类

□阿培

集中投放点的垃圾房建得越来越考究，但硬件提升不仅是形象的改观，还往往意味着服务的优化。

错过集中投放时间也可补投，我市126个小区已完成生活垃圾集中投放点智能化改造，一些市民直呼“方便了很多”（《舟山晚报》12月5日报道）。智能化就该是便利化、人性化，用更好的服务推进垃圾分类，才能让广大市民从善如流。

从某种意义上说，便利化程度直接关系到垃圾分类的成效。一直以来，很多居民对垃圾定点定时投放感到不方便。严苛的定时投放，让人感觉到生活节奏被一只垃圾箱给控制了，那些作息时间特殊的人更感到难以适应。集中投放点为什么要过时不候、自动关闭呢？这或许是为了避免垃圾积存后产生异味。但分散留存在一家一户的垃圾同样也会发臭、招虫，这也是导致一些居民将无法投放的垃圾塞

进路边果壳箱甚至随地乱扔垃圾的客观原因。

集中投放点的垃圾房建得越来越考究，但硬件提升不仅是形象的改观，还往往意味着服务的优化。比如相比于原先的垃圾桶，高品质的垃圾房密闭性更强，这就可以避免垃圾外溢、臭气熏天等脏乱差现象。错过集中投放时间也可补投，应该就是得益于此。

明年，我市还将在部分小区试点升级破袋精准识别功能，进一步推动生活垃圾分类精准化。智能化水平的提高，也给人们带来更多期盼。比如废旧家具、装修垃圾不能随意投放，但可以给垃圾房设置预约功能，请环卫部门定时前来清运，这样也就解决了“投放无门”的难题。

另外，还可以让垃圾房成为微型收购站，方便大家及时将废旧书报、塑料制品等换成零钱，从而在促进资源利用的同时增加居民的“外快”。如此举一反三优化服务，垃圾房自然会人见人爱。

只要坚持以群众需求为导向，以存在问题为导向，不断升级垃圾房功能、不断优化为民服务举措，这一切并不难做到。关键是，有关部门要完成从管理到服务的思维转型，以及从“督导员”到“服务员”的身份转变。

管理与服务，就像一枚硬币的两面。更多地把垃圾分类作为一项公共服务来不断优化，才能更好地便利群众、服务群众，更好地让广大群众共享垃圾分类的成果。坚持不懈有序管理必能水到渠成。